

值班主任:谭宜怡 陈海边
责编 版式:梁彩轻 谭高鹏
新闻热线:2963900
投稿邮箱:mm2963900@126.com

王土瑞率队到东岸镇调研

加力提速推进“百千万工程”

■通讯员 文戈良

本报讯 近日,茂名市委常委会、政法委书记、高州市委书记王土瑞深入东岸镇六云、仙坑、射塘村,调研“百千万工程”有关工作推进情况。

王土瑞与镇村干部、卫生员、村民亲切交谈,详细了解乡村产业与村集体收入、农村环境

整治与农村风貌提升、群众就医用水、削坡建房与风险灾害防控、耕地保护利用与全域土地整治、社会治理等情况。

王土瑞强调,各镇村要围绕高州市委部署要求,继续加力提速推进“百千万工程”,加快推进美丽宜居村建设,让群众有更多的获得感、安全感、幸福感。要注重以村民小组为切

点,盘活各行政村“沉睡”资源,大力发展富民兴村产业,壮大村集体经济、提高村集体收入。要做好群众思想工作,动员群众积极参与,扎实开展农村人居环境整治提升。严格落实农房管控“二十四字”工作机制,有序抓好外立面改造和新建房风格统一。要坚持为民为本。持续推进小规模学校优化

整合,并通过寄宿等方式,解决偏远地区群众子女上学、托管问题。扎实做好偏远地区医疗和集中供水工作。强化地质灾害隐患排查,及时做好安全预警和群众转移,坚决杜绝新增削坡建房,切实保护群众生命财产安全。要切实加强耕地保护利用,下大力气推动撂荒耕地复耕复种。各镇街都要结合

当地实际,明确任务、列出清单,组织开展全域土地综合整治。要严格按照要求配好网格员,注重发挥村级“前哨”作用,及时发现和处置矛盾纠纷,决不能回避、拖延,切实把矛盾纠纷预防在源头、消除在萌芽状态,决不能出现恶性事件。

高州市领导顾兴伟、莫晖参加调研。

计划春播农作物61.52万亩
高州全面掀起春耕备耕生产热潮

■通讯员 赖心健 吴伟强 陆昊明

本报讯 2月28日上午,高州市在沙田镇召开春耕生产现场会,动员部署今年春耕工作,进一步夯实粮食安全基础,在高州市全面掀起春耕备耕生产热潮。高州市副市长熊辉武出席会议,并代表高州市政府与镇街签订粮食安全工作责任书。

会议要求,各镇街、各部门要严格落实粮食安全党政同责,坚决扛稳保障粮食安全的政治责任,全力以赴抓好春耕和全年粮食生产,确保粮食安全和重要农产品稳定供应。要围绕稳面积、提单产和防灾减灾这三个粮食稳产增收的关键,抓实粮食生产各项工作,促进粮食生产稳定发展。要加强组织领导,把抓好春耕备耕作为最重要、最紧迫的工作任务,通力合作,狠抓落实形成粮食安全工作合力。

会上,宝光街道、潭头镇、高州市农业农村局、高州市供销社分别就抓好粮食生产、保障粮食安全、抓好撂荒地复耕复种、春耕备耕、春耕农资供应保障等工作作了发言。与会人员还现场观摩了机械插秧、无人机施肥和喷药等春耕示范现场。

据了解,今年开春以来,高州市认真贯彻落实上级关于稳定粮食生产确保粮食安全的工作要求,抢抓当前春耕备耕关键时期,全力做好春耕备耕生产各项工作。今年高州市春播农作物计划总面积61.52万亩,面积与去年持平。春播粮食作物面积43.58万亩。其中,早稻计划播种面积42万亩,已育秧9.8万亩;花生计划播种面积7.59万亩,已完成播种7.5万亩。

高州市高标准推进“四好农村路”建设

2024年总投资近3亿元,建设总里程373公里

■通讯员 文戈良 赖绮航

本报讯 农村公路是乡村经济发展的毛细血管,也是纵深攻坚“百千万工程”、统筹推进新型城镇化的重要基础。2024年初,高州市将深入推进“四好农村路”建设列入“2024年十件民生实事”,打破乡村振兴发展的桎梏。

在石鼓镇甘竹村,一条拓宽的水泥路沿着鉴江蜿蜒向前,这正是高州市2024年“四好农村路”提质改造工程的完工项目之一。站在水泥路上,村民们满脸笑意地告诉笔者,水泥路拓宽之后,来收购辣椒、甘蔗等农作物的货车比以前方便了很多。

随着“四好农村路”的建设,越来越多的乡村道路正从“通得了”向“通得好”转变,成为串联城乡、激活发展的“毛细血管”。

笔者了解到,2024年,高州市交通运输局建设农村公路总里程373公里,包括民生实事项目100公里,涉及25个乡镇,总投资将近3亿元。

一条路,改变的不仅是出行方式,改变更多的是乡村的发展维度。高州市通过织密农村公路路网,实现“人畅其行、货畅其流”;同时致力推行“四好农村路+”模式,精心打造“产业路”“资源路”“生态路”“致富路”,助力“百千万工程”纵深推进,夯实乡村振兴发展基础。

高州市爱国拥军促进会积极为退役军人创业就业搭建新平台

■通讯员 伍晓晴

本报讯 日前,高州市退役军人事务局率领高州市爱国拥军促进会组成走访调研组,实地走访调研珠三角地区多家企业,深入了解企业发展现状与需求,探索区域协同合作新路径,积极为高州市退役军人创业就业搭建新平台。

调研组先后走访了东莞市福鑫防腐工程有限公司、深圳中茗茶馆、广东茶路有您茶叶有限公司、东莞龙门茶仓、广东佛山市凤宝林厂、佛陈生态农庄和佛山贵豪酒店等企业,针对退役军人在就业和创业过程中遇到的难点以及主要问题,与企业进行深入探讨。

通过调研走访,进一步拓展和加深了高州爱国拥军工作与珠三角地区相关企业的联系,拓宽了助推退役军人创业就业的工作思路,学习了先进经验,同时查找差距不足,借鉴经验做法,创新工作举措,以区域协作赋能退役军人创业就业,全面提升退役军人创业就业工作水平。

高州市爱国拥军促进会表示,下一步将继续联合多方力量,搭建资源互通平台,深化跨区域合作方式方法,通过定期交流、联合培训、品牌共建等方式形成发展合力,拓宽退役军人企业市场渠道,推动退役军人创业就业向更高层次、更高质量发展迈进,为高州市双拥工作作出更大的贡献。

华南农业大学与广东果乡集团签署框架协议

“绿色植保”力挺荔枝产业高质量发展

■通讯员 文戈良 李虹

本报讯 2月28日上午,华南农业大学与广东果乡集团有限公司在根子镇举行签约仪式,双方签署《绿色荔枝植保合作方案框架协议》,为高州荔枝产业的绿色转型提供强有力的技术支撑。华南农业大学植物保护学院院长、教授金丰良,绿色农药国家重点实验室主任、华南农业大学植物保护学院教授徐汉虹,高州市人

大常委会副主任黄艳和茂名、高州有关部门领导出席签约仪式。

此次合作,是华南农业大学和高州市积极响应2025年中央一号文件精神,围绕高州荔枝主导产业,在国家要求3棵树安全生产的背景下面,用绿色农药来保证高州的荔枝病虫害防治,推动和保证高州荔枝高产、安全、优质。

这是双方深化“政产学研用”协同创新、践行“绿水青山就

是金山银山”理念的生动实践。合作将以“绿色植保”破题,依托华南农业大学在农业生物技术、生态防控领域的顶尖科研实力,结合广东果乡集团在数字农业、智能装备应用上的资源优势,研发推广低毒高效生物农药,让荔枝更安全,守护消费者“舌尖上的安全”;推广土壤改良技术,让土地更健康,实现生态修复与品质提升双赢;通过标准化种植、品牌增值,带动果农增收致富;

打造全国绿色荔枝标杆产区,让产业更可持续,引领农业低碳转型,共同构建“生态防控+精准施药+智慧监测”的全链条绿色植保体系,为消费者提供更加健康、安全的果品。

广东果乡集团表示要通过和华南农业大学的合作研究,开发一系列针对荔枝相关的绿色农药产品,避免化学农药对环境的负面影响,有效降低农药残留,提升荔枝品质与安全性;并大力推

进该技术的产业化应用,形成技术标准,提升农业产品的整体质量水平,确保消费者能够享受到更安全、更健康的荔枝产品。

同时,高州与华南农业大学将共建产学研基地,打造一个集科研、教学、实践为一体的平台,加强双方在技术研发、人才培养等方面的交流与合作,共同为高州荔枝产业的发展和地方农业的绿色转型贡献力量,实现高州荔枝产业的高质量发展。

2025曹江镇淮山薯开挖节举行

擦亮品牌 把淮山薯产业做强做大

■通讯员 文戈良 周日健

本报讯 春回大地,万物复苏。3月1日上午,以“馨香高凉·振兴乡村”为主题的2025高州市曹江镇淮山薯开挖节在曹江镇溪湖村鹤园小游园盛大举行。高州市副市长、市自然资源局局长朱艳红,华南农业大学教授、国家荔枝龙眼产业技术体系首

任首席科学家、驻曹江镇乡村振兴特派员陈厚彬出席活动。

伴随着激昂的鼓点,开场舞《龙腾盛世》拉开了活动的序幕。紧接着,备受瞩目的“淮山薯王争霸赛”和“腌酿美食大赛”分别在各自区域火热开赛。经过激烈角逐,最终评选出“淮山薯王”和“腌酿美食”优胜者,并举行了隆重的颁奖仪式。

现场还举行了淮山薯采购协议签约仪式和授信仪式,多家企业与曹江镇签订了淮山薯采购协议,为当地淮山薯产业发展注入了强劲动力。中国农业银行高州市支行对曹江镇5条主产村各村授信3000万元,助力曹江镇淮山薯产业的发展。活动期间,嘉宾到采挖体验区,一起体验采挖淮山薯的乐趣,感受

丰收的喜悦。

据了解,淮山薯在曹江镇种植面积已达2万多亩。曹江镇表示,要充分挖掘它的内涵,把淮山薯做成有深度、有广度的多种产品,比如淮山面、淮山粉、淮山膏和淮山美容品等,不断拉长淮山薯的产业链条,把淮山薯产业做强做大,并拓展淮山薯产业向二三产延伸,推进一二三产业融合发展。

本次活动由高州市“百千万工程”指挥部办公室、市农业农村局指导,曹江镇、珠海驻曹江镇驻镇帮镇扶村工作队主办,高州市融媒体中心、广东龙讯文化传播有限公司承办。

本次淮山薯开挖节的成功举办,进一步擦亮曹江镇淮山薯品牌,推动曹江镇农业产业高质量发展,助力乡村振兴。

高州市“社村”合作见成效

首批参与试点11个村集体分红62万多元

■通讯员 文戈良 李虹

本报讯 日前,高州市召开2024年“社村”合作试点村分红会议,向首批参与试点改革工作的11个村集体发放分红62万多元,共享发展红利,进一步推动“社村”合作改革试点工作。省供销社合作联社监事会办公室一级调研员高晓滨、高州市副市长熊辉武以及茂名、高州两级供销社合作

联社领导参加会议。

会议总结了2024年“社村”合作试点工作情况,部署2025年工作,相关单位以及参与2024年“社村”合作试点村代表分别作了发言。会议还解读了《2024年度高州市“社村”合作试点村预付收益分配方案》,向获得分红收益的沙田镇永乐村、根子镇柏桥村、平山镇泮水塘村、分界镇储良村等11个村集体发放支票,总金额达62

万多元。其中,沙田镇永乐村获得最高的12.9577万元分红,其他村获得2.84万元至9.1万元不等的分红。分红让与会人员信心倍增。

储良村和永乐村均表示,要继续加强“社村”合作,扩大托管面积及合作项目;拓展冷链仓储和深加工链条,推动龙眼、荔枝从“鲜果销售”向即食产品和文旅的体验升级;强化联农机制,探索“村集体持股+农户务工+企业协助销售”的模式,让更多村民共享产业红利。

会议要求,各相关部门要进一步强化职责,为“社村”合作提供政策支持、信息服务等全方位保障。持续优化政策环境,出台更多有利于“社村”合作的扶持政策;加强对合作项目的监督管理,确保项目规范运作;搭建信息交流平台,促进供销社与村集体经济组织之间的信息共享。要将

“社村”合作试点工作与“百千万工程”以及高州建设广东省农业农村现代化实验区工作深度融合,以“社村”合作为抓手,推动镇村产业指导,提升镇村经济实力,为“百千万工程”提供有力支撑;要借助建设广东省农业农村现代化实验区的契机,不断探索创新“社村”合作模式,提高农业产业化、现代化水平,为高州农业农村高质量发展奠定坚实基础。

高州市2024年新增基础教育学位5480个

为打造品质城市夯实民生之基

■文/图 通讯员 文戈良 吴祖源

本报讯 2024年,高州市将增加基础教育学位供给列为十件民生实事之首。根据城市扩容提质的发展要求,投入约2亿元用于新建、改扩建学校项目,全年新增基础教育学位5480个,涵盖幼儿园1200个、小学3080个、初中1200个,为打造品质城市夯实民生之基。

近日,笔者走进新落成的北江小学,看到众多小学生正沐浴着明媚春光,在崭新的运动场上欢快地进行体育训练,脸上洋溢着阳光笑容;琅琅书声伴随着温暖春风飘来,扑面而来的书香气息让人陶醉。

随着近年来高州城区北部开发热潮的兴起,住宅小区不断增多,城区北部学位日趋紧张。北江小学就是为解决北部片区学位难而建设的一间新小学,是住宅小区配套建设学校项目,校园用地20003平方米,建筑面积9972平方米,建设有教学楼、食堂,以及环形跑道、足球场、篮球场、道路、绿化、校门围墙等,办学规模为24个标准教学班,新增优质小学学位1080个。北江小学在

2024年秋季已正式招生。

根据城市扩容提质的发展需要,高州计划在2024年完成新增学前教育公办学位300个和义务教育学位3200个。截至2024年9月开学,该市已完成新增基础教育学位5480个,其中幼儿园1200个,小学3080个,初中1200个。其中,在城区方面,成立高州市实验幼儿园,将中梁国宴壹号、保利奥体大都汇、蓝光钰龙湾等3所新建小区配套幼儿园作为高州市实验幼儿园分园,合计新增优质公办幼儿园学位900个。高州八中迁建项目,一期投资约15832万元,新增优质初中学位1200个。高州二小扩建项目,投资约4477万元,新增优质小学学位920个。南关小学综合楼项目,投资约914万元,新增优质小学学位450个。宝光街道西岸中心学校新校区占地约20亩,建筑面积7000平方米,现阶段使用区域新增优质小学学位630个。北江小学项目,办学规模为24个标准教学班,新增优质小学学位1080个。在镇村方面,曹江镇、谢鸡镇中心幼儿园分别新建、扩建综合楼,增加学前学位300个。2025年,高州市将加快高明



新启用的高州市第八中学。

小学、茂岭小学扩建等教育民生项目建设,继续扩建或新建乡镇中心小学(幼儿园)分校区,不断增加基础教育优质学位,满足广大人民群众对优质教育学位的需求,进一步优化育人环境,为打造品质城市夯实民生之基,努力办好人民满意的教育。



北江小学去年秋季正式招生。